
Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureş 
Biuroul de distribuire: Librăria Asociafiunei Sighet, Piaţa Unirei No. 25 

Apare în fiecare Dumineca. Preful unui exemplar: 1 Leu. 

Părinte Sfinte, păzeşte în
tru numele tău pe cei cari 
mi i-ai dat mie, ca să fie 

una, precum şi noi." 
(Cuvintele Domnului din evanghelia de azi* 

Ioan 17. 11) 

Isus Hristos a venit pe pământ ca să 
ne răscumpere de păcatul strămoşesc, să ne 
înve{e credinţa cea adevărată şi să ne mân
tuiască prin Biserica sa cea sfântă. Când a 
fost- la sfârşitul drumului ce trebuia să-1 facă 
pe pământ, cu o zi înainte de moartea sa 
cea de pe cruce, la cina cea de pe urmă, 
s'a rugat Tatălui pentru aceia cari i-au urmat 
învăţăturile şi nu s'au speriat să meargă în 
urmele Lui. El a venit să mântuiască pe 
toată lumea, dar aci nu pentru lume s'a 
rugat, ci pentru ceice L-au urmat: „Nu pen
tru lume mă rog, ci pentru aceştia pe cari 
mi i-ai dat mie, căci ai tăi sunt". (Ioan 17 9.) 
Iar binele care-1 cere pentru ei este, ca să 
rămână una, precum Tatăl şi Fiul una sunt. 
„Părinte Sfinte, păzeşte întru numele tău, pe 
cei cari mi i-ai dat mie, ca să fie una, pre
cum şi noi." (Ioan 17. 11.) 

Isus care a venit să sfarme puterea di
avolului, când se desparte de ucenicii săi, 
se roagă ca aceştia şi toti creştinii să fie 
una, nedespărţiţi, căci ştia că duşmanul su
fletelor va vrea să nimicească Biserica zidită 
de El. A ştiut că vor pieri unii din fiii ei, 
precum şi din cei doisprezece apostoli s'a 
pierdut „fiul peirii." S'a rugat Domnul, căci 
ştia că aceea parte din lume care stă mai 
mult sub ascultarea celui necurat, decât a 
lui Dumnezeu, îi ureşte pe credincioşi „pen-
trucă aceştia nu sunt din lume. 

Dela aceea zi până azi multi au îm
brăţişat legea lui Isus, multi fii s'au câştigat 
pentru Biserica Lui, dar şi diavolul care nu 
doarme, pe multi i-a rupt dela pieptul ei. 
Aşa, în anul 869 s'au rupt de către Biserică 
acele popoare, cari au stat sub ascultarea 
patriarhului grec din Constantinopol. Si 
— durere — prin aceasta, fără să ştie şi 
fără s'o vrea, şi poporul românesc i-a urmat 
pe Greci în rătăcirea lor. Mlădita s'a des
prins de către trunchiu. Viată a rămas încă 
în' creanga ruptă, dar tot mai putină şi tot 
mai putină. Bisericile desprinse din trupul 
Domnului, astfel slăbite, nici intre ele n'au 
rămas una, căci s'au desfăcut în atâtea părţi 
în câte tări au fost, fără să aibă un cap, 
fără să aibă o legătură, fără să aibă un 
îndrumător al credinţii. Aceste biserici rătă
citoare sunt bisericile aşa numite ortodoxe. 
Mai târziu s'au pierdut alţii dela corpul Bi
sericii : reformaţii şi pocăiţii. 

Dar rugăciunea lui Isus, din evanghe
lia de azi, n'a putut să rămână neascultată. 
Cererea Domnului s'a împlinit, căci precum 
din apostolii cari aveau de mai mare al lor 
pe Sf. Petru, numai unul a pierit, tot aşa din 
Biserica Domnului, care are în frunte pe 
urmaşul lui Petru, pe Patriarhul Romei, nu
mai o parte a pierit, alta numai a rătăcit, 
iar cei mai multi au rămas credincioşi. 

Au pierit sufleteşte protestanţii şi pocă
iţii, au rătăcit ortodoxii sau neunitii, dar cea 
mai mare parte dintre ei, peste 300 de mili
oane au rămas la sinul Bisericii. 

Această Biserică, care se numeşte ca
tolică, adecă lăţită pe suprafaţa intregei lu
mi, ne cuprinde şi pe noi, pe românii Bise
ricii noastre unite, cari prin ajutorul lui Dum
nezeu, acum 230 de ani, ne-am reîntors acolo, 
de unde Grecii, — fără voia şi fără ştirea 
noastră — în anul 869 ne-au rupt 



Darul Domnului a fost nespus de mare 
fată de noi, românii din, aceste ţinuturi, pen-
trucă ne-a făcut vrednici să facem parte din 
Biserica Lui Sfântă, pentru a căreia unitate 
ş'a rugat la Cina cea de pe urmă. 

Precum Isus şi-a dat viata pentru prie
tenii săi, aşa să jerfim şi noi orice, pentru a 
putea rămâne una cu El prin Biserica Lui-

Să-1 urmăm paş de paş pe Dl. Hristos 
şi să ne rugăm cu foc, ca să o învrednice
ască şi pe ceealaltă parte a Neamului Ro
mânesc a se întoarce la Biserica care singură 
poate să dea mântuire, la adevărata lege 
românească şi să fim cu toţii una nu numai 
în limbă şi intre hotare, ci şi în Isus Hris
tos prin Biserica lui sflntitoare, una peste 
ot pământul, sau catolică. 

Ura. 
Este un vierme scârbos, care roade în 

inimile oamenilor cele mai frumoase flori 
ale virtuţii, acest vierme e ura. Ura este cel 
mai neîndreptătit sentiment al omului, căci 
Isus, Dumnezeul, cu exemplul Lui ne-a ară
tat, că nu trebuie să urîm inimicii noştri. 
El, care era nevinovăţia întrupată, a fost 
chinuit şi răstignit' pe cruce şi totuşi s'a ru
gat pentru călăii săi: „Tată, iartă i, căci nu 
ştiu ce faci" Şi atunci noi la orice acţiune 
potrivnică nouă, să răspundem cu ura no
astră ? ! Aceasta ar fi cea mai dureroasă 
neînţelegere a Jertfei dumnezeieşti. Ce să 
facem când ne ciocnim de răutatea altora, 
ca să nu-i începem a urî? 

1.) Să examinăm această presupusă 
răutate, ca să ştim câ-i oare într'adevăr rău
tate, sau numai nouă ni s'a părut a fi aceea. 
De multe ori, unde credem că e răutate, 
aflăm un drept, care se ciocneşte cu al 
nostru şi unde credem, că e un inamic, af
lăm un biet om, care vrea să trăiască cu 
to{i oamenii, cu mare chin şi voi. Cine e 
de vină că unii reuşesc şi alţii nu ? Cine e 
de vină dacă meseria unuia îi merge mai 
bine decât celuialaît ? Cine e de vină că o 
întâmplare unaia îi aduce fericire şi celuia
laît peirea ? Şi dacă am şti, că oamenii, pe 
cari îi invîdiăm şi îi urâm pentru învingerile 
lor asupra noastră, în alte câte învingeri 
sufere şi ei, poate i-am compătimi în loc 
să-i urîm. 

Când ne face cineva într'adevăr rău, 
să ne cugetăm la aceea, cât de multe ori 
am făcut rău, nepedepsiti altora şi în ini
mici vedem mijlocul dreptăţii lui Dumnezeu, 
care ne pedepseşte pentru perelele făcute 
în taină altora. Şi să nu uităm, ca fiecare 
suferinţă pământească, ne uşurează pede
apsa de pe lumea ceealaltă. Pentru aceea 
să nu urîm inimicii noştri, ci numai faptele 
lor păcătoase. 

3.) Să ne cugetăm la aceea, că Dum
nezeu de câte ori ne iartă pe noi. Şi ce 
enormă distantă e delà noi, până la Dum
nezeu ! Pe noi cu ori ce faptă rea, nu ne 
poate nimeni vătăma aşa. cum noi vătămăm 
pe Dumnezeu cu cel mai mic păcat, şi 
dacă Dumnezeu ne iartă de atâtea ori şi 
nu ne ureşte, trebuie ca şi noi să iertăm pe 
acei. cari ne greşesc. Să avem griji să nu 
ne blestămăm în fiecare zi, când spunem 
în Tatăl Nostru : „Şi ne iartă nouă greşelele 
noastre, precum şi noi iertăm greşiţilor 
noştri. Să arătăm îumei întregi, că suntem 
creştini buni, cari nu urăsc pe nimeni, la 
cari fac bine chiar inamicilor lor, căci şi 
Tatăl şi Dumnezeul nostru dă ploaia de o 
potrivă drepţilor şi nedrepţilor şi trimite ra
zele solare pentru cei buni chiar aşa, cum 
pentru cei răi. 

Dr. Irena Berinde 

Un semn de scădere a Nea
mului nostru... 

. . . Aji văzut într'o zi senină, caldă şi 
frumoasă de primăvară pădurea ? . . Să ne 
închipuim, că în această clipă suntem într'o 
astfel de pădure şi în fata noastră se află 
un tinăr şi falnic copac . . . Par'că îl chiar 
văd înaintea mea . . . Trunchiul lui drept, 
înalt si puternic, se înaltă înspre înălţimile 
văzduhului. Nici nu ştii ce să sorbi cu pri
virea mai mul t . . . Trunchiul gros, rotund şi 
măreţ, ori ramurile din ce în ce mai înde
sate, mai drepte şi mai potrivite, ori doar 
nenumărata mulţime a frunzelor, cari se des
prind dese, sănătoase, una ca alta din tot 
cuprinsul l u i . . . Ce este mai plin de mândrie, 
decât această verde şi neştirbită coroană, 
care se ridică, de împodobeşte trupul aces
tui arbore? Cel mai îmbrăcat om se poate 
ascunde în fata acestei minunate făpturi. 



Vedeţi în tot cuprinsul lui cel puţin o sin
gură creangă uscată, ori ruptă, ori mai scurtă, 
ori poate o frunză, care să nu fie aşezată 
chiar la locul ei ? Oare nu veti zice îndată: 
acesta este un copac tinăr, sănătos şi plin 
de viată . . . — Priviţi acum alături de el un 
al tul . . . Trunchiul lui înalt, mai reaminteşte 
încă măreţia lui de pe vremuri . . Dar crengi 
uscate şi rupte sluţesc frumuseţea lui. Trun
chiul lui scorburos este acoperit cu muşchiu. 
La rădăcina lui s'au pripăşit câţiva bureţi. 
Crengile lui sunt împânzite cu vâsc, iar frun
zele lui palide, turbură verdele sănătos al 
celor cari au rămas încă în putere. Cea mai 
slabă pricepere ne va spune, că acest co
pac a apucat spre povârniş, a îmbătrânit şi 
începe să se prăpădiască... Şi acum să fa
cem o învederată potrivire . . . 

Oare acest al doilea copac încolţit de 
atâtea rele, nu s'ar putea asemăna cu Po
porul nostru, care mai ales dela războiul cel 
mare încoace, a început pe ici, pe colo să 
şi părăsiască credinţa lui strămoşească şi să 
primiască alte credinţe deşarte ? Mintea să
nătoasă ne duce la această asemănare.. 
De oarece precum un arbore, care a ajuns 
să fie ros zi de zi, de atâtea răutăţi slăbeşte 
şi apoi se prăpădeşte, — tot astfel şi un po
por îşi are duşmanii lui, cari asemenea duş
manilor copacului îl sapă la temelia lui şi 
apoi cu timpul îl nimicesc. Iar duşmanii Ne
amului nostru, foarte bine ştiu, că temelia 
vietiii noastre e credinţa; când temelia se 
strică, clădirea se surpă, când credinţa se 
clatină, neamul se împărteşte şi se prăpădeşte. 

Şi astfel se va înţelege, că ceea ce e 
vâscul, muşchii, bureţii, viermii şi uscăciu
nea pentru un arbore, acelaş lucru înseamnă 
şi pentru Poporul nostru românesc, cearta şi 
şi prigonirile începute de unii dintre Românii 
neuniti, în contra celor unitf cu Roma, tre
cerea unor Români la pocăiţi, baptişti, sâm-
bătari, studenţii în biblie, viata ruşinoasă a 
celor fără de credinţă, cari se cred mai în
ţelepţi cu rătăcirile lor. Nu vedeţi câtă ase
mănare este între arborele încolţit de atâtea 
rele şi între Poporul românesc desbinat şi 
otrăvit de ura păgubitoare a credinţelor de
şarte şi amăgitoare dintre fiii Iui? Nu avem 
noi oare legea noastră strămoşească, care 
ne-a scutit şi ne-a susţinut viata până acum ? 
Noi trebue să ne luăm după învăţăturile gre
şite, cari sunt blăstămul altor neamuri?Dar 

par'că e un blăstăm pe capul nostru, că noi 
trebue să ne izbim de toate relele cari se 
scutură de prin străini asupra noastră şi noi 
nu ştim să învăţăm din păţania altora. Dar 
ştiut este, că mama tuturor relelor este întu
necimea mintii, care se naşte din prostia 
omului. De bună seamă stârpiturile şi lăpă-
păturile Neamului nostru sunt aceia, cari îşi 
părăsesc credinţa lor strămoşească. Pentrucă 
dupăcum într'o pădure sănătoasă şi frumo
asă to{i arborii au aceiaşi înfăţişare de putere, 
aceeaşi frumuseţe a formei lor, aceeaşi po
doabă, — tot astfel un Popor puternic este 
numai acela, care poate arăta, că fiii lui 
au şi sunt străbătuţi de aceiaşi putere dătă
toare de viată a credinţei, care este singura 
tărie şi pentru viata pământească a omeni-
rei. într'o tară unirea în cugete şi simţiri, face 
puterea. Unde este o credinţă, acolo este 
şi o simţire şi numai acolo este şi o înţe
legere. Iar înţelegerea aduce şi întăreşte pu
terea. 

E adevărat, că nu'i pădure fără uscă
ciuni . . . Dar ce să spunem, când într'o pă
dure încep să se putreziască şi să se uşte 
copacii? Şi ce se zicem, când un Popor 
începe să se prăbuşească din temelia vieţii 
Iui, din credinţa lui cea adevărată ? Despre 
o astfel de pădure, nu putem spune altceva, 
decât, — că a îmbătrânit şi se va prăpădi 
fără îndoială, cu fiecare zi, fără oprire se 
apropie de sfârşitul ei. Iar un astfel de Por 
por, va avea aceeaşi soarte: I-se vor slei 
puterile de viată pe zi ce merge şi se va 
apropia şi el neapărat de acelaş sfârşit, pe 
care el însuşi şi-l'a pregătit prin nesocotinţa 
şi greşelile Iui. Deoarece este adevăr lim
pede şi vecînic: că numai ce e sănătos, 
are putere şi viată, dar ce este bolnav, 
slab şi stricat: slăbeşte, putrezeşte şi se ni
miceşte . . . 

CUMPĂRAŢI 

„ N O U L TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
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Târgul florilor. 
Oricât de mititete şi gingaşe ar fi flo

rile câmpului, aceste mai grăitor decât orice 
îl vestesc pe Dumnezeu, ziditorul lor. Cât 
de frumos este acuma câmpul înflorit! 
Dar coasta de deal cum străluceşte în soare 
în toate culorile 1 Aici vedem o floare albă 
ca zăpada, dincolo străluceşte una galbenă 
ca aurul, de departe ne strigă alta roşie 
ca sângele; şi căte alte fete care de care 
mai frumoase nu mai au florile câmpului 1 
Peste ele apoi o muzică frumoasă de glas 
de albine şi de mici gângănii, ne spun de 
departe că profitul acest flori este plin de 
dulceaţă pe care o culeg harnicele lucrăto
are. Mirosul florilor ne umple pieptul de 
sănătate, şi-1 face pe omul la care îi este 
drag câmpul şi pădurea, mai sănătos şi 
mai vesel. 

Dar pentru ce le-a dat Dumnezeu flori
lor multele lor fete ? Pentruce le-a stropit 
hainele frumoase cu miros atât de plăcut? 
Pentruce le-a umplut potirul cu nectarul 
dulce ? 

De bună seama că şi pentru noi oa
menii: Dacă Dumnezeu ne-a zidit ca să-1 
cunoaştem, să-1 iubim şi să fim fericiţi, din 
flori putem să-i cunoaştem înţelepciunea 
pentru frumuşelele şi binele ce ni 1-a dat, 
prin flori putem învăţăm al iubi, şi prin tot 
ce a zidit să-L preamărim. . . ca să putem 
fi fericiţi. 

Dar florile au şi ele nevoie de frunzu
liţele lor roşii, albastre şi galbene, şi de mi
rosul plăcut şi de mierea dulce. Pentruce ? 
Căci ele nu pot să facă sămânţă, pânăce 
praful mărunt de pe o altă floare nu este 
adus de cineva şi nu este lipit de mijlocul 
lor. Acest praf fin, galben îl scot din flo
are în floare albinele, gândăceii, fluturaşii 

ori la altele vântul. De aceea le-a dat Dum
nezeu floricelelor mierea, dulce, ca albinele 
să le caute şi să sboare din floare în flo
are, purtând praful de floare dela una la 
alta; de aceea le-a dat haina frumoasă ca 
să le vadă dedeparte albina şi să ştie, că 
acolo se găseşte ce ele caută; de aceea au 
mirosul plăcut ca să. simtă de departe că 
acolo este o floare cu mierea cea mai ale
asă, — Aşa este azi câmpul ca un târg: 
fiecare florică este o şatră în care se vinde 
miere dulce pentru cumpărători, pentru al
bine şi gângănii. Ce este banul cu care se 
plăteşte dulceaţă? Praful de floare cu care 
este albina încărcată pe spate şi pe şolduri, 
şi din care, o paste o lasă în floare când 
culege mierea. Dar scrisoarea prin care 
vesteşte bunătatea marfei ce se vinde ? Cu
loarea care de care mai frumoasă a şatrei. 

Dar strigătul vânzărilor ? Mirosul dulce 
îmbătător. Iubiţi Creştini, să vă uitaţi odată 
la târgul florilor de pe coasta de deal şi să 
vă miraţi de el, ca să vedeţi cât sunt de 
minunate lucrurile Domnului I 

Scrisoarea enciclică ă sfântului rJărinte 
Papa Piu XI . despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut în broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu âl Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura Ia Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 

Calendar săptămânal. 
1—7 Iunie 1930. 

1. Dumineca sfinţilor părinţi dela Nicea. 
2. Luni. Sf. păr. Nichifor mărturisitorul. 
3. Marti. sf. Mucenic Ludlian. 
4. Miercuri. Păr. Mitrofan, patriarhul, Constantinopolului. 
5. Joi. Mucenicul Dorotei al Tirului. 
6. Vineri. Cuviosul Visarion şi Ilarion. 
7. Sâmbătă. A . Mucenic Teodot al Ancirei. 




